



11 августа – память святого мученика Евстафия Мцхетского

Святой мученик Евстафий Мцхетский происходил из рода персидских жрецов-огнепоклонников и носил до Крещения имя Бгробандав. Отец и братья его, служители зороастрийского культа, пытались сделать Бгробандава языческим жрецом, но безуспешно. В царствование грузинского царя Гурама Куропалата (575–600) в возрасте 30-ти лет он переселился из персидской деревни Арбукеги (близ города Ганракили) в древнюю столицу Грузии, город Мцхета. Средства к существованию он зарабатывал сапожным ремеслом. Святой Евстафий стал часто посещать Мцхетский собор, где христианское Богослужение наполняло его душу неизреченным восторгом. Архидиакон Самуил (будущий Католикос-Архиепископ Самуил IV, 582–591), заметив духовную расположенность перса-язычника, рассказал ему о христианском вероучении. Уверовав во Христа, Бгробандав принял от архидиакона Самуила оглашение, а через некоторое время, когда Самуил стал Католикосом, принял от него Крещение с именем Евстафий. Евстафий взял себе жену-христианку и вел жизнь благочестивую, исполненную всяких добродетелей.

Его соплеменники-персы, жившие в Мцхета, не сумев склонить святого Евстафия к возвращению в огнепоклонство, добились того, что персидский глава города отправил его в Тбилиси к Арванд-Губнабу, сатрапу (наместнику) персидского шаха Хозроя Нуширвана. Вместе со святым Евстафием на суд сатрапа были отправлены также другие пер-



Фото: pravoslavie.ru

сы, принявшие христианство: Губнак, Багдад, Панагузнас, Перозав, Зарми и Стефан. Двое из них, Багдад и Панагузнас, под страхом смерти отреклись от Христа.

Святой Евстафий и остальные исповедники с честью вынесли шестимесячное заключение в темнице и по ходатайству Католикоса Самуила IV и грузинской знати были освобождены.

Новый сатрап Грузии Бежан-Бузмил (назначенный в Тбилиси через три года), по навету прежних врагов святого Евстафия, приказал привести его, требуя отречения от веры Христовой и возврата к огнепоклонству. ►

Святой Евстафий отвечал с достоинством: «Могу ли оставить Творца всех и кланяться Его творению? Не будет этого никогда! Не солнце, луна и звезды суть боги, но Бог создал солнце для освещения дня, а луну и звезды, чтоб они сияли во тьме ночной... И огонь не есть Божество; ибо огонь производится человеком и человеком же погашается». По приказу сатрапа святой Евстафий был обезглавлен 29 июля 589 года. Перед принятием мученического венца он преклонил колена и вознес молитву, испрашивая у Господа, чтобы его тело после кончины

было предано христианскому погребению в городе Мцхета. Страстотерпец услышал Глас: «Ничем не будешь умален от прежних мучеников, ни благодатью, ни исцелениями, о своем теле не заботься, но будет так, как ты просишь».

Тело святого Евстафия, брошенное ночью на поле, было перевезено христианами в Мцхета и с великой честью положено Католикосом Самуилом IV под престолом Мцхетского собора Светицховели. Католикос Самуил IV установил ему память 29 июля, в день славной кончины святого мученика.

12 августа – память мученика Иоанна Воина

Святой мученик Иоанн Воин служил в императорской войске Юлиана Отступника (361–363). Наряду с другими воинами он был послан преследовать и убивать христиан. Оставаясь по наружному виду как бы гонителем, святой Иоанн на деле оказывал гонимым христианам большую помощь: тех, которые были схвачены, – освобождал, других предупреждал о грозящей им опасности, содействовал их побегу. Святой Иоанн оказывал милосердие не только христианам, но и всем бедствующим и требующим помощи: посещал больных, утешал скорбящих. Когда Юлиан Отступник узнал о действиях святого, то заключил его в темницу.

В 363 году гонитель был убит на войне с персами. Святой Иоанн вышел на свободу и посвятил свою жизнь служению ближним, жил в святости и чистоте. Скончался он в глубокой старости.

Год кончины его точно не известен, место погребения святого Иоанна Воина постепенно было забыто. Он явился одной благочестивой женщине и указал место своего



Фото: pravoslavie.ru

упокоения. Оно стало известно в этом округе. Обретенные его мощи были положены в церкви апостола Иоанна Богослова в Константинополе. Господь даровал святым мощам Иоанна Воина благодатную силу исцеления. По молитвам святого Иоанна получают утешение обиженные и скорбящие.

В Русской Церкви Иоанн Воин свято чтится как великий помощник в скорбях и обстоятельствах.

pravoslavie.ru

Евангельское чтение

Мф., 33 зач., IX, 27–35

Когда Иисус шел оттуда, за Ним следовали двое слепых и кричали: помилуй нас, Иисус, сын Давидов!

Когда же Он пришел в дом, слепые приступили к Нему. И говорит им Иисус: веруете ли, что Я могу это сделать? Они говорят Ему: ей, Господи!

Тогда Он коснулся глаз их и сказал: по вере вашей да будет вам.

И открылись глаза их; и Иисус строго сказал им: смотрите, чтобы никто не узнал.

А они, выйдя, разгласили о Нем по всей земле той.

Когда же те выходили, то привели к Нему человека немого бесноватого.

И когда бес был изгнан, немой стал говорить. И народ, удивляясь, говорил: никогда не бывало такого явления в Израиле.

А фарисеи говорили: Он изгоняет бесов силою князя бесовского.

И ходил Иисус по всем городам и селениям, уча в синагогах их, проповедуя Евангелие Царствия и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях.

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Антоний Сурожский

Когда слышишь те евангельские чтения, которые Господь нам дает из воскресенья в воскресенье, порой сжимается сердце о том, что в те времена, когда Спаситель телесно был на земле, всё вокруг Него менялось: исцелялась болезнь, обновлялись души, начиналась новая жизнь для всех, кто только обращался к Богу с криком, с плачем, со стоном, а то, порой, только с надеждой на спасение и на помощь. И так грустно бывает, озираясь на свою жизнь и на нашу церковную жизнь, как мало это чудо обновления, это чудо новой жизни, влекущее за собой не только душевную перемену, но и телесное здравие, совершается в нашей среде. Почему же это?

Не только потому, что среди нас телесно, видимо нет Христа; Христос воскрес, Христос прославился, Христос восседает одесную Бога и Отца, и Он нам обещал, что если

только мы обратимся к Нему с молитвой веры, то совершится то, о чем мы просим, и больше того, что Он совершал на земле, совершится в нашем грешном мире, после того, как Он будет прославлен. В чем же дело?

Не потому ли мы так бессильны, что мы неспособны отозваться всей душой, всем состраданием, ужасом и болью, плачем и криком перед Богом на то страдание, на ту скорбь или на ту нужду, которые вокруг нас? Не потому ли наша молитва не восходит к Богу на крылах огненных, что в нас мало любви и мало сострадания?

И вот перед нами стоит не только вопрос, перед нами стоит суд Божий над нами; Он нам не только земное житие, не только существование даровал, не только жизнь – ту трепетную, живую жизнь, которая клю-



фото: patriarchia.ru

чом бьет в нашем теле, нашем сердце, в нашем уме, в нашем обществе; Он нам дал нечто гораздо более драгоценное: Он Сам нам открылся, Он дал Себя познать. А дать себя познать, открыться кому, это значит быть готовым, чтобы тот, которому мы любовью открываемся, мог самым глубоким, самым жгучим образом нас ранить, довести до смерти, и как в жизни Христа – до смерти крестной.

И вот этой любви, которую Господь нам явил, у нас нет по отношению друг ко другу; мы не открываем свое сердце с готовностью быть глубинно ранеными, истечь кровью сострадания. Мы не открываемся друг другу так, как если бы мы говорили: Господи! Возьми мою жизнь и дай ее этому человеку! Возьми у меня то, что Ты мне дал, и дай этому человеку!.. Мы хотим одновременно всё сохранить и что-то выпросить у Бога для нуждающегося, вместо того чтобы поделиться, или, вернее, отдать всё, до последнего: и время, и усердие, и сострадание, и душевную муку, и ласку, и любовь, и крепость – всё, всё без остатка.

Церковь, в этом отношении, странное, таинственное общество: с одной стороны, Церковь полна жизни, которая от Бога бьет ключом, жизни вечной, которая преображает нас, несмотря на то, что мы так неоткрыты ни Богу, ни людям; а с другой стороны, какое мы сами больное общество! Как мы неизцелены, как мы еще глубоко ранены. Не пора ли нам, верующим, нам, людям церковным, опомниться, обратиться к Богу, отдаться Ему и принять Его; отдаться ближнему, как бы ни страшно это было, как бы мы ни пугались самой мысли о том, что не останется ничего от меня, если я только всё отдам; не пора ли нам начать по-новому, заново, изо дня в день и каждый день и из года в год новый путь: путь восхождения к тому, чтобы каждый из нас стал истинно живым, действующим образом Христа, и чтобы Церковь стала сияющей, спасительной иконой и Спасителя нашего, и Святой Троицы, Бога, – победоносной, всё исцеляющей, всё обновляющей любви. Аминь.

<https://antsur.ru/>

Голос в эфире

Анна Леонтьева

Ученик

Попросили меня друзья позаниматься с их ребенком. Ну как ребенком – детке семнадцать лет, и через неделю писать ему сочинение по литературе. Темы очень возвышенные: «Честь и бесчестие», «Разум и чувства» – и все в таком роде. Когда мы попытались разобрать эту возвышенность на примере классических произведений – нас постигло много печальных открытий. Детка мой, красивый, большой и восприимчивый ученик, понятия не имел о многих вещах, с которых я буквально хотела стартовать в наши философские и литературные уроки. Я была безмерно благодарна его родителям хотя бы за то, что подросток эти произведения прочел. Признаюсь: все имена-фамилии-пароли-явки героев я тоже подсматривала иногда в интернете. Стерлось из памяти имя-отчество коменданта Миронова из «Капитанской дочки» Пушкина. Про дядю, который падал ради карьеры «вдругорядь уж нарочно», – в «Горе от ума» – мой ученик возразил: «Ну как же? Разве покойный дядя выделывал свои кулбиты перед императрицей?» Тут и я засомневалась. Проверили. Ну, «высочайшею» же был «пожалован улыбкой» – решили: выше царицы некуда, значит – это про нее. Подросток мой радовался, что мы так просто вместе погружаемся в характеры, которые были ему в общем-то очень даже интересны!

Он, даже пройдя через формальный подход к литературе многих школ, сохранил свежесть восприятия и тонкость юмора. Но он не понимал, чего хотел неистовый Чацкий, на протяжении стольких страниц произнося свои обвинительно-едкие монологи. Прошлись. Тут помещик, любитель театра,

распродал своих актеров, детишек крепостных поодиночке – ага, ты тоже возмущен, мой юный друг? Тут все не воспринимают идеи высокого служения – предпочитая оставаться в формате уютного «я человек маленький, мне бы карьеру сделать». Вместе с учеником я с радостью перечитывала любимые строки – видя эти открытия его глазами, радуясь, что могу объяснить ему сложные вещи простым языком.

На произведении «Преступление и наказание» мы вдруг остановились. Дальше парень идти не хотел. Как только я сказала о смысле наказания как «искупления греха и выхода на светлую сторону жизни через страдание» – подросток мой замкнулся.

Когда я вдохновенно продолжила, что Сонечка Мармеладова подсказала метод выхода из психоза затравленной нераскаянием души – через Евангелие, – я увидела, что ученик больше не хочет меня слышать. «Э, – подумала я, – все не так просто с этим парнем. Похоже, у него конфликт с Богом – либо аллергия на православные термины...» Так оно и было, и то и другое, но это наш с ним секретик, пусть он останется между нами.

Я просто хочу рассказать, как мы переступили через этот порог. Ведь моей целью было – не глобальное: вернуть парня в лоно Церкви или что-то такое. Моей целью было – подготовить его к сочинению. И я сказала: «Я поняла тебя, друг. У тебя с этим все сложно. Но давай не будем сейчас обижаться на Бога в реальности – ведь мы всего лишь разбираем христианское литературное произведение. И твое отношение к этому не так важно. Важно, чтобы ты понял, о чем это все».

«Окей!» – пошел мне навстречу мой снисходительный ученик. И мы не пошли, а по- ▶



фото: pxhere.com

летели дальше. Мы выяснили, что Раскольников с позиции светской был настоящим лузером – ведь он хотел стать «право имеющим» – а сам пришел с повинной. И пострадал. «Так отчего так хорошо, что пострадал?» – спрашивает мой восприимчивый парень. «А оттого, – говорю, – что – извини за терминологию, с которой у тебя конфликт: но Христос никому не обещал красивой жизни, не говорил: за Мной, любимые, – и мы из комфортной, сытой жизни тут – стартуем прямо в Царствие Божие. Он даже огорчился, когда ученики попросили Его встать одесную и ошуюю – справа и слева. Он-то знал, сколько страданий им это будет стоить. Ну а Раскольников, будучи внешне проигравшим, – выиграл и душу свою, и психику – ведь согласись, его грех вел его напрямую в бездну безумия... а знаешь, почему человек сходит с ума? Он становится одиноким, он отделяется от мира, его грех... прости, его падение внушают ему, что он больше недостоин любви – ни Бога, ни людей, что он плох. А через покаяние и каторгу он переходит на сторону

светлых сил – ты понимаешь, насколько это легче?.. Да, легкой жизни Христос не обещал – но сказал, что „бремя Мое легко есть“, помнишь?»

Мы, честное слово, не заметили, как пришло время расстаться – грозный этап сочинения. Это были несколько счастливых дней моей жизни – победы (не православия, нет) – но возможности поговорить о христианстве с молодым прекрасным человеком. Да, классно, что ты в общем написал свое сочинение прилично. Но отдельное спасибо – за то, что ты не ушел от меня, неумелого катехизатора, – и дослушал меня до конца.

Ведь и я, неопытный и горячий учитель, понимаю только после наших уроков, как много христианства мы можем извлечь из нашей такой заезженной литературной программы. Можем – если умеем по-настоящему читать.

Издательство «Никея»
Анна Леонтьева «Голос в эфире»

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Супругам советуют «работать над отношениями» – что это значит?

«Священники часто и в популярных пабликах, и в статьях, и на исповедях говорят, что надо работать над отношениями. Но часто это говорится в ответ на проблему или просьбу лишь одного из супругов, который часто многое уже сделал и отчаялся. Иногда это выглядит как советы обоим, но понятно, что вторая сторона далеко не факт, что станет что-то делать. Расскажите, что это вообще такое – работать над отношениями, сохранять семью? И что делать, если только ты готов или готова на это, а второй супруг – вовсе нет?»

На вопрос отвечает священник и психолог Антоний Бондарев:

– Семья – это домашняя Церковь, единый организм, члены которого живут и строят свои отношения на основе закона любви, или, как Иоанн Златоуст говорил – «таинства любви».

В браке есть синергия сотрудничества, которая порождает нечто большее, чем усилия каждого человека по отдельности. Но если человек уже отвернулся от своего супруга/супруги, то насильно мил не будешь, ничего не получится и не надо питать какие-то иллюзии и надежды, что сейчас Бог все исправит. Это не работает, если один из супругов не хочет. Тогда отпадают все вопросы.

В решении семейных проблем всегда необходимо участие двух людей. Так происходит у семейного психолога – нужно два человека, потому что когда слушаешь одного, то ничего не получится.

И, к сожалению, современные священники, которые вооружились психологическими



Фото: pxhere.com

терминами, методиками не могут реализовать терапию на практике. Потому что второго супруга зачастую не притащишь в храм. В таком случае кроме призывания имени Господня я ничего сделать больше не могу, не получится никакой терапии, только, может быть, Господь может исправить без моих человеческих усилий благодатью. Но, опять же, насильно Он этого делать не будет. Если один из супругов отворачивается, если брак безвозвратно разрушен, то ничего уже не поможет.

Зачем же мы тогда говорим о работе над отношениями? Не всегда бывает, что все потеряно. Когда возникают проблемы в отношениях, часто виноваты оба. Поэтому стоит начать с себя. Не искать проблему в другом, а начать именно с самоанализа, саморефлексии. И если на другой стороне не все потеряно, если другой человек имеет интенцию к созданию брака, а не разрушению, то он заметит, если супруг или супруга приходит вот с искоркой любви и начинает раздувать огонь внутри брака.

Поэтому мы и говорим о том, что нужно работать над отношениями. Именно искренность, настоящая любовь обезоруживает любые семейные войны и рушит выстроенные за годы эгоистичного сожительства преграды.

*Печатается в сокращении
Дзен.Правмир*

Во время соревнований по велоспорту Андрея на дороге сбил пьяный водитель

Андрей всегда и во всем стремился быть на высоте. С медалью окончил школу, с красным дипломом – вуз. Он стал хорошим семьянином и отцом. Приучал детей к спорту, радовался их победам в соревнованиях. Год назад он сам решил поучаствовать в соревнованиях по велоспорту на фестивале физической активности. Лидировал по итогам первых трех дней, но до финиша не добрался.

Неожиданно на ту же полосу, где ехал Андрей свернул автомобиль. Водитель был пьян и едва удерживал руль. Машина вильнула в сторону и на скорости сбила велосипедиста. Он вместе с велосипедом перелетел через авто и ударился головой об асфальт. Защитный шлем отлетел в сторону.

Больше месяца Андрей находился в коме между жизнью и смертью. А когда пришел в себя, не мог ни сидеть, ни говорить из-за трахеостомы в горле. Из больницы его выписали в вегетативном состоянии. Он весил 47 килограммов вместо 69, как до травмы. В реабилитационные центры его брать не хотели – состояние тяжелое, носитель трахеостомы и гастростомы. Согласилась поработать с ним только екатеринбургская «Клиника доктора Волковой», а потом нижегородский центр «Янтарь».

Андрея вывели в состояние малого сознания со знаком плюс, начали вертикализировать, научили держать голову, при пассивной гимнастике держаться рукой за палку, морганием отвечать на вопросы и выполнять простые инструкции: посмотри налево, направо, вверх, вниз.

Впереди у Андрея операция по закрытию дефекта черепа, а пока нужно максимально восстановиться. Реабилитация в центрах очень дорогая. Виновник ДТП выплатил по суду только 300 тысяч. Сейчас находится в колонии-поселении. Родители Андрея потратили все свои накопления на его лечение. Помочь Андрею можем мы.

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*



**«Православие и мир» –
ежедневно о том,
как быть православным
христианином сегодня.**

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амiantoв
Верстка: Александр Архипцов

Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru